

KÖZSÉGTAN-  
TÁRSASÁG  
KÖZVET-  
TÁR

## BÉKÉS

II. évfolyam,  
31. szám.Békés, 1948  
auguszt. 1.

## A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

## Lehullt az álarc!

Mi, a parasztság régen tudtuk már, hogy a földművelésügyi minisztérium körül baj van. Hogy ebben a díszes palotában veszedelmes gazdasági és politikai összeesküvés van a dolgozó parasztság ellen. Tudtuk, hogy részben nem a demokrácia építői, hanem éppen ellenkezőleg, a legveszélyesebb, a semlegesség, az antidemokratikus mezbe öltözött, a szak tudás és tudomány leple alá bujt szabotőrök ültek vezetési pozícióban. És most örömmel üdvözljük Dobi István minisztert, a rendőrséget, hogy végre ez a tisztogatás meg is kezdődött, hogy egy csomó szabotőr már lakat alatt is van.

Hányszor és hányszor láttuk ennek a díszes palotának a folyosóin a közeli, vagy távolabbi vidék hajba- jutott parasztságát és küldöttségeit tarisznyával, vagy szütyőkben hozott elemőzsiakkal a hónapok alatt, vagy a hátukon. Néha egész nap ácsorogtak ezek a tanácsos urak ajtó előtt. De itt ankké, amott szakbizottsági tárgyalás, vagy pedig "most nem fogad a tanácsos ur" és így tovább. A költség megvolt és legtöbbször a dolguk végezetlenül mehettek haza.

Ezek az urak nem ok nélkül, hanem nagyon is tudatosan és tervszerűen szálltak meg a mezőgazdaság mindent kialszolgát. Tehát nemcsak a minisztériumban, hanem a vidéki göcponatok is ügyesen helyezkedtek el.

Ezért késett, vagy utazott, vagy maradt zsákban a kiutalt vetőbúza, a rozs, a burgonya s így szoritották ki a szakértelem és tudomány leple alatt a kis parasztságot vizsgóból, halastóból, — mindenünne. S ahol csak alkalm nyílt, izgattak a demokrácia ellen. A két legkedvezőbb terület, ahol a legkisebb veszély nélkül izgathattak, a vallás és a mezőgazdasági vonal volt.

Ezek a megbújt reakciók, a Mindszenty-féle nép- és demokráciaellenes politikával kitűnően összehangolva, egymást segítve folytatták romboló munkájukat. Ez a két terület volt az, ahol a legkisebb avatkozott be a demokrácia tisztító keze és — sajnos, — éppen a demokrácia türelme folytán többmillió kárt okozhattak a parasztság és munkásság, a dolgozók rovására. Ez a szép duraparti palota volt a reakciók főfészke, melegágya. Itt burjánzott ki a Nagy Ferenc- és Kovács Béla-féle kalandorpolitika, a luxusutók, a fényűző életmód, a sikkszaszokon és feketézéseken át az összeesküvés. De hát ami kérik, nem mulik, a tisztulási folyamat megindult, a sikkszaszok és szabotálók a hűvösre kerültek s most már ez a minisztérium is a dolgozók, a nép, a demokrácia érdekeit szolgálja. Az álarc lehullt s a tisztogatási munkát már gondosan elvégzi a magyar demokratikus rendőrség.

A bűnösök pedig elveszik méltó büntetésüket.

## Felhívás a gazdaközönséghez!

Felkéri az előjáróság a gazdákat és a cséplőgéptulajdonosokat, hogy saját érdekében a beszoigáltatásnak nagyobb mértékben tegyenek eleget, mert a cséplési eredményhez viszonyítva, még nagyon kevesen tettek eleget a beszoigáltatásnak.

Figyelmezteti továbbá az előjáróság az érdekelteket, hogy a beszoigáltatásnak a csépléstől számított 8 nap alatt tegyenek eleget, mert ennek eltelte után bíróság elé kerülnek.

## Helyezzék át a piacot a főtérről a község háza mögé

és még két megfontolandó indítvány

Emlékeztet, hogy ez év elején megalakult Békésben is a Centennaris Bizottság. Ez azonban, hont vagy tizenöt ülést tartott, egyéb eredményt nem tudott felmutatni. Ennek több oka van. Az egyik az, hogy először a Kossuth-szobor felállítására került szóba, ehhez azonban sem a bizottság, de még a község anyagi ereje sem volt elegendő a mai viszonyok között. Fontosabb az, hogy kislakások épüljenek és ha a hároméves terv megvalósul, akkor gondolatunk ennek a szép régi tervnek végrehajtására.

A Centennaris Bizottság egyik ülésén elhangzott három más, könnyebben megvalósítható indítványok a következők voltak:

1. Helyezzék át a piacot a főtérről a városháza mögötti területre. Ezt a területet B. Szabó István bírósága idején, majdnem két évtizeddel ezelőtt feltöltötték s csak a kikövezés maradt el.

Milyen szép volna, ha ezt most Pap Károly bírósága idején megvalósítanánk. Ez a terület teljesen megfelel a piac követelményének, viszont a Széchenyi-tér akkor Békés főtere lenne. A fásítás már megtörtént, most már csak a virágokkal díszített járdaszízeket hiányoznak. A községi kertészlet ezt a hiányt könnyen tudná pótolni.

2. Békés község 30.000 főnyi lakosságának egyetlen sétateret az u. n. Erzsébet-liget. Ez azonban igen kicsiny. Ezért a másik indítvány oda irányult, hogy a belső vásártérre fásítsunk be a Szűllőthontól a sporttelepig és alakítsuk át sétakertté. A külső vásártér teljesen megfelel a mai viszonyok között a vásár követelményeinek. Így Békésnek végre lenne egy szép sétakertje.

3. A gyógyfürdő mögött van egy kis lapos terület; itt valamikor egy ér folyt, amely a

Fekete-Körösbe ömlött. Itt tehát kevés földmunkával könnyen lehetne egy betonmedencét alakítani, ahol nyáron szabadfürdő lehetne. A fásítás itt már megtörtént, tehát olyanforma lenne a helyzet, mint a debreceni nagyerdőben, ahol hatalmas fák árnyékában élvezni a fürdőközönség a szabad fürdő és a puszta ömél.

Ezt a három tervet annak idején a bizottság elvetette. Lapunk munkatársa értesült ezekről a tervekről és úgy gondolja, hogy Békés község egész lakosságának elbírálása alá bocsátja ezeket a terveket, hátha az megvalósíthatóknak tartja. Ekkor a centennaris év nem volna elmsradandó eredmény nélkül. A három új centennaris alkotást el lehetne nevezni Petőfi-ligetnek, ahol elhelyezést találhatna Petőfi mellé a Kossuth-térnek és Táncsics gyógyfürdőnek.

Igy tehát a szabadságharc három nagy alakjának neve is megörökítést nyerne.

Kérjük olvasóinkat, szóljanak hozzá a kérdéshez, lapunk hasábjait szívesen bocsájítjuk rendelkezésükre. Talán a nagyközönség ítélte más lesz, mint a Centennaris Bizottságé.

## A pedagógusok 20, a közalkalmazottak 17, a MÁV, a posta, a MÁVAG dolgozóinak fizetésemelése 10 százalékos

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén a pénzügyminiszter előterjesztése alapján hozzájárult ahhoz, hogy a közalkalmazottak fizetését augusztus 1-től 17, a pedagógusokét 20,

a MÁV, a posta és MÁVAG alkalmazottait pedig 10 százalékkal emeli fel.

Ez utóbbi kategóriánál a kisebb százalékot az teszi indokoltá, hogy ezek a munkavállalók üzemi jutalmakat kapnak, amelynek révén már eddig is megközelítették, sőt némely helyen el is érték a hasonló munka-

körben dolgozó alkalmazottak fizetését.

Tárgyalták ezután a fagy, aszály és jégkérlet szenvedettek részére szántási hitel nyújtását, amelyet 10 holdon auli gazdák kapnak meg, akiknek természetben a kár megközelíti az 50 százalékot, a hitelt december 31-ig kell visszafizetni.

A vendégátotpar éspedig a vendéglők, kocsmák, kifizések, kávéházak és hűvösmezők régi kívánsága volt, hogy ipari igazgatási szempontból egységesen szabályozzák őket, mert a most fennálló rendelkezések olyan előírásokat

tartalmaznak, amelyek az ipar fejlődését akadályozzák.

Szerepelt még a Főtanács napirendjén a szikviz és ásványvíz árának leszállítása. A hozott határozat alapján egy liter szódavíz ára Budapestben és környékén 70, vidéken 74 fillér lesz, a másfél literes ásványvíz ára 104 forint.

Napirenden volt még a III. osztályú vendégátot fizetek által felszámítható bruttó haszonkulcs mérséklése is, amelynek keresztülvitele után ezekben az üzemekben a fogyasztói ár körülbelül 7-8 százalékkal csökken.

## A Békési Fürdő Egylet

folyó hó 25-én gyűlést akart tartani, egyrészt, hogy a gyógyfürdő 10-ik évfordulójáról megemlékezzen, másrészt hogy a vezetőség beszámoljon a múlt évi eredményről.

Ugyanakkor kellett volna a tisztújítást is megtartani. Hogy a gyűlés határozatképes legyen, körülbelül 170 tag megjelenése lett volna szükséges. Ezek helyett azonban a nagy hőség, a szorgos munka és a részjegyesek közömbössége következtében csak 22 tag jelent meg. K. L. Szabó Gábor elnök megállapítván a gyűlés határozatképtelenségét, a gyűlést augusztus 1-én délután 3 órára tűzte ki újból, amelyen a megjelent tagok létszáma való tekintet nélkül, letárgyalják a napirendet.

Ezután a megjelentek megtekintették a fürdő kibővített területét, az ott épülő pihenő és a fürdőterület befásítását. Megelégedéssel látták, hogy a vezetőség ezzel is a fürdőző közönség kényelmét akarja elősegíteni.

## Központosítják a középítkezést

Az építkezések jelentős része eddig is az építés- és közmunkaügyi minisztérium irányításával történt, azonban — különösen a középítkezések vonalán — megfelelő kúlszervek hiányában a középítkezések egységes lebonyolítására nem volt mód.

Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter hivatalbalépésekor megkezdte a kúlszervek szervezését s ezek a szervek ma már működőképesekek. Ennek eredményeként az építés- és közmunkaügyi miniszter rendelkezett a készített, amely a középítkezések központosításáról intézkedik s így az építés- és közmunkaügyi minisztérium feladatává teszi a középítkezések irányítását.

A központi irányítás révén lehetővé válik az építkezés gyorsabbátételé, valamint a költségek csökkentése a középítkezéseknél is. Középítkezésnek számít az állam, a törvényhatóság, a megyei város és a község, valamint az állami és állami kezelésbe vett vállalatok, köztestületek, közintézetek és közüzemek építése, továbbá minden olyan építkezés, amelynek költségeihez az állam — akár kölcsön nyújtásával is — legalább százezer forinttal járul hozzá. Építkezésnek kell tekinteni a helyreállítási és átalakítási munkálatokat, továbbá az építkezéssel kapcsolatos gépészeti és egyéb belső műszaki berendezések készítését is.

A rendelkezéseket a közeljövőben kerül a minisztertárcára elé.

## Két hónap fakete cséplésért

Múlt számunkban megírtuk, hogy a gazdasági rendőrség őrizetbe vette Németh Ferenc és Méhes Sándor békési lakosokat, akik engedély nélkül csépeltek.

Julius 26-án volt tárgyalás a gyulai törvényszéken. A bíróság mindkettőjüket 2-2 havi elzárásra ítélte. A vád képviselője fellebezést jelentett be az enyhe ítélet ellen.

## Megalakult a cséplési ellenőrző bizottság

Egy vármegyei rendelet értelmében már a múlt héten megalakult egy háromtagú ellenőrző bizottság, amelyben Mucsi Imre főjegyző, Hidvégi Imre közellátási jegyző és Kovács László gazda-jegyző vettek részt.

Ez a háromtagú bizottság a hét folyamán 45 cséplőgépet vizsgált meg és általában rendben találták a cséplési nplókat; súlyosabb szabálytalanságot sehol sem észleltek.

Ez a bizottság a jövő hét folyamán is ki fog szállni néhányszor a további ellenőrzés céljából.

Ezt a háromtagú bizottságot a belügyminiszter rendelkezéseire kiegészítették a FEKOSz, UFOsz és a

három demokratikus párt néhány tagjával. Ennek a kibővített bizottságnak az a feladata, hogy az eredeti háromtagú bizottság munkáját támogatja, hogy a beszoigáltatási rendeleteit kapcsolatos felvilágosításokat megadja és meggyőzze a termelőket a beszoigáltatási rendelet szükségességéről, mert csak így tudja a kormány a következő gazdasági évre minden egyes állampolgárának a fejadagját biztosítani.

A bizottság hetenként kétszer tart gyűlést s tesz jelentést a felettes hatóságának a heti cséplési eredményről, a beszoigáltatásról és általában a lakosság hangulatáról.

## Közel harmincmillió máza kukoricatermesre számíthatunk

A földmivelésügyi minisztérium illetékes osztálya közli, hogy a kaspások, kertivelemények, ipari- és kereskedelmi-növények és a szántóföld szalastakarmány fejlődésére kedvezően hatottak az esőzések.

A mostani melegben a növényzet rohamosan fejlődik. A kaspások igen jók, a kereskedelem és ipari növények és szalastakarmányok jó közepes termést ígérnek.

A gazdasági felügyelőségektől beküldött becslési adatok figyelembevételével ezidőszert a következő terméseredmények várhatók: Kukorica 296 millió máza (1947-ben 178 millió máza termelt), burgonya 241 millió máza (106 millió máza), cukorrépa 15'9 millió máza (11'6 millió máza), takarmányrépa 23'6 millió máza (12'4 millió máza), paprika zölden 590.000 máza (146000 máza), vöröshagyma 574.000 máza (288.000 máza), lucerna 8'7 millió máza (5'5 millió máza), lóhere 236 millió máza (921.000 máza), szagos bükköny 3'5 millió máza (2'9 millió máza), csalamádé zölden 20'4 millió máza (8'7 millió máza), rétiszna 14'3 millió máza (10'8 millió máza.)

## Takarmánygabonájával a gazda szabadon rendelkezik

Az idei beszoigáltatási rendszernek óriási kedvezménye, hogy a takarmánygabona (árpa, zab) forgalmát majdnem teljesen szabaddá teszi. Mindössze annyiban korlátozzák ezeknek a forgalmát, hogy a gazda árpatermesének 10, zabtermésének pedig 15 százalékát köteles beszoigáltatni. Ha azonban a gazdának a kenyérgabona feleslege a fejadag és a vetőmag levonása után nem fedezné a beszoigáltatási kötelezettségét és árpatermesének 10, illetve zabtermésének 15 százaléka sem volna

elégendő a beszoigáltatás teljesítésére, akkor más, beszoigáltatásra alkalmas, szabadon választható terményből pótolhatja a beszoigáltatást, de az arpatermés 10 és a zabtermés 15 százaléka felett maradó feleslegét ebben az esetben nem köteles beszoigáltatni.

Hosszu évek óta ez az első esztendő, hogy a magyar parasztság takarmánygabonájával ilyen szabadon rendelkezhet. Állattenyésztési és állatértékesítési vonalon hatalmas segítséget jelent ez a parasztságnak.

## A termelési versenybizottságok nem tudnak megalakulni

A versenyzők érdektelensége s közömbössége miatt a július hó 25-ére Kovács László által összehívott gyűlést nem tudta az egyes ágazatokon a versenybizottságokat megalakítani. Természetesen közrejárzott az a körülmény is, hogy most van a legsürgősebb munkaidő.

Pedig ezeket a versenybizottságokat feltétlenül meg kell alakítani, mert a központi rendeletek szerint, ezek állapíthatják meg, hogy ki milyen eredményt ér el körülbelül a 250 versenyző közül.

Az első díj 3000 forint és meg a hetedik díj is 700 forint. Kár volna, ha a múlt vasárnap tapasztalt közömbösség miatt egyes

lakostársaink elesnének ezektől a díjaktól.

Ekkor kellett volna az ugynevezett csoport-híradót is megválasztani, aki a rádió vezetését értesítené egy-egy versenyző kiemelkedő eredményéről, vagy a filmirodát, hogy a kitűnő munkatelményét filmre vegyék fel.

Kérjük a versenyzőket, hogy az augusztus 1-én a Bérházban tartandó gyűlésen teljes számban jelenjenek meg, hogy a bírálóbizottságok megalakulhassanak.

Reméljük hogy ezek a versenybizottságok több békési lakostársunkról is megállapítják a kiemelkedő eredményt és méltónak ítélik őket a díjazásra.

## Évforduló

Ne haladjunk el emlékezés nélkül három fontos évforduló mellett. 1789. július 14-én kezdődött a nagy francia forradalom. Ezen a napon foglalta el a párisi nép a Bastillet-t. Ez a nap mind a mai napig a francia nép nemzeti ünnepe.

1848. július 11-én mondotta el Kossuth Lajos az országgyűlésen híres beszédét a naderó megajánlásáról; akkor hangzott el a jarkaró a szállóigévé lett mondas: „A haza veszélyben van!” A magyar nép megértette nagy fiát és szízzerepvel fogott fegyvert a haza védelmére. Épp úgy, mint most a három éves terv megvalósítására, az új demokratikus Magyarország felépítésére. Ugyanazon szellem hatja át tehát a magyarországot most is, mint 100 évvel ezelőtt, csak az a különbség, hogy akkor fegyvert kellett ragadnia, most pedig az ásó és kapu nyelve van a kezében. Akkor védekezett az ősi ellenség, a német ellen, most pedig épít, még pedig magának építi uija az országot.

A harmadik évforduló 1849. július 31-ike. Ekkor esett el a fehéregyházi csatán a szabadságharc lángelki lantosa: Petőfi Sándor. Halálával is bizonyított, hogy ő nemcsak a világ szabadságért lelkesedett, hanem a magyar szabadságért is. Milyen felemelő gondolat, hogy most a csatáren levő emlékműve előtt a magyar és román nép együttesen áldoz a nagy költő emlékének. Mint a Kossuth Lajos nagyszerű álma a dunai népek szövetségéről, lassanként közeljedne a megvalósuláshoz.

## Új rendszer

### a kőművesek, kőfaragók és ácsok mestervizsgáin

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium a közeljövőben bocsátja ki azt a rendeletet, amely szabályozza, hogy a jövőben milyen vizsgarend és milyen korszerűsített tananyag szerint kell letennük a mestervizsgát a kőműveseknek, a kőfaragóknak és ácsoknak.

A rendelettervezetnek a célja az, hogy az építőipar mesterei elméleti és gyakorlati képzettsége a kívánt és korszerű követelményeknek megfelelően.

## Baptista meritkezés

Egyházi énekektől volt hangos vasárnap a Keltős Körös partja. Ezeket a szent zsolozsmákat a baptista zenekar játszotta. Ekkor volt a meritkezés a baptista egyházközségben.

A meritkezés előtt az ígét Baranyai Mihály prédikátor hirdette Máté evangéliuma 3: 13 verse alapján. A meritkezést pedig Patkós Gábor helybeli prédikátor végezte. A megkeresztelték száma 21.

Hulladékpapírost és selejtpapírt eladati, illetőleg venni csak iparengedélyen kívül vásárlási igazolvánnyal is ellátott hulladék-papírkereskedőnek szabad.

**Olcsó könyvhét!** **Julius 28-tól augusztus 10-ig** Minden könyvet beszerzhet **10-60 százalék árleszállítás!** Püski könyvüzletében

## Kántor-próba a ref. templomban

Folyó hó 25-én, vasárnap négy kántor mutatkozott be a II. kántori állásra meghirdetett pályázat eredményeként. Mártha Béla egerlővi, Oreán Gyula földesi, Tikász István és Gulyás Sándor békési kántorok, illetve tanítók. A kántor próbát a gyülekezet nagy érdeklődéssel kísérte végig, s most már a presbitérium döntése következik, hogy a II. kántori állást az arra legméltóbb pályázóval a gyülekezet általános óhajának megfelelően töltsék be.

A kántorválasztás augusztus 1-én, vasárnap lesz.

## Vörös-Kereszt ápolónői tanfolyam

A Magyar Vörös-Kereszt Békési Szervezete felhívja a 18 évtől 30 évig terjedő korhatárig azon női érdeklődőket, akik hajlandók volna 2 éves ápolónői tanfolyamot elvégezni, jelentkezzenek a Járási Tisztiorvosi Hivatalban hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton 9—12 óráig. Ezenkívül egy 3 hónapos önkéntes ápolónői tanfolyamra is jelentkezhetnek.

Központunk 9610—1948. sz. alatt a dolgozók az iskolákért, megalakítása végett és az államosított iskolák rendbehozatala végett szervezeteinkhez körlevelet bocsátott ki, melyben a Vörös Kereszt akció programját közölte. *Vezetőség.*

## A hároméves terv a szőlőtermesztésért

A hároméves terv keretében nagyobb kiterjedésű szőlővessző szaporító telepek létesülnek. A már meglévőket kibővítik és korszerűsítik. A munka eredményeképpen a hároméves terv befejezése után kellő minőségű és mennyiségű szőlővessző kerül az oltványszőlőket termelő gazdákhöz. Az alföldi immunizmus talajokra szolgáló szaporítóanyag biztosítása céljából fajtiszta törzstelepek létesítése van folyamatban. Az ezekről szedett vesszők meggyökereztetéséről az állam gondoskodik és így a gazdák önköltségi áron kaphják a gyökeresített vesszőket.

## A gyümölcsfaoltvány-termelés

A háborús pusztítások folytán megcsappant gyümölcsfaállományunk pótlására a földművelésügyi minisztérium 2,000,000 gyümölcsfaoltványt importált Olaszországból, saját termeléséből 3,000,000 oltványt került kiállításra. A szokásos veszteség leszámításával 1950-ben 4,000,000 gyümölcsfaoltvány fog a parasztság rendelkezésére állni. A hároméves terv harmadik évére előirányzott gyümölcsfaoltvány-termelési akcióhoz szükséges oltványmennyiség tehát biztosítva van.

## Kondoros községben a legközelebbi

## országos sertés-és marhavásár

1948. augusztus 5-én, **lovásár** augusztus 6-án és **kirakodó-vásár** augusztus 7-én lesz.

## Megkezdték a kenyérjegyek kiosztását

Mint értesülünk, a békési közlélmelési hivatalban pénteken délelőtt megkezdtek az ellátatlanok részére a kenyérjegyek kiadását. Ezzel kapcsolatban a rádió csütörtökön este azt jelentette,

hogy a kenyérjegyek átmenetileg augusztus 15-ig napi 20, azután pedig 25 deka kenyéret kapnak. A termelői őrlésre és buzafajadag megvételére a békési közlélmelési hivatalhoz nem érkezett rendelés.

## Tejbeszolgáltatás

Ismételten felhívja a községi előjáróság a tejbeszolgáltatásra kötelezett teheneltulajdonosokat, hogy a tejbeszolgáltatási kötelezettségüknek folyamatosan tegyenek eleget. A mulasztókkal szemben a községi előjáróság a kárterítési eljárást folyamatba teszi.

Egyben felhívja a községi előjáróság a beszállításra kötelezett tehéneltulajdonosokat, hogy a betelepítéskor tejárussal csak azok foglalkozhatnak, akik a beszállítási kötelezettségüket folyamatosan teljesítik és ezt a tejbeszolgáltatási lappal igazolni tudják.

## Ötszáz mázsa lucernamagot adnak

A földművelésügyi minisztérium ötszáz mázsa kedvezményes árú lucernamagot oszt szét a hároméves terv keretében a tizenhat holdon aluli gazdáknak. A lucerna vetőmagot a községi előjáróságnál kell igényelni kilogrammonként 8 forintért, holdanként 16 kilogrammos mennyiségben.

Az akciót a MOSZK bonyolítja le. Akik magot kaptak, kötelesek augusztus, szeptember hónapban gondosan elvetni.

Felhívjuk a gazdák figyelmét arra, hogy akik ebben a vetőmagakcióban részesülnek, hogy ezt a nemesített vetőmagot gondosan és jó talajba vessék, mert a lucerna a mélyrétegű,

jó erőben lévő, nem túl kötött és mérsékelt nem szegény talajt szereti. S vízenyős, mélyfekvésű talajba se vessük, mert a lucerna gyökerei a talajvizet egyáltalán nem viselik el. Ellenben a szárazságot elég jól bírja. Ahol a lucerna a talajt szereti, ott azt semmiféle más takarmánynövény hozamban meg sem közelítheti. Tápértékre, hozamra, magtermesztésre, s jövedelmezőségre — minden tekintetben legfontosabb takarmánynövény a lucerna. Nagy termést ad, hosszú ideig tart, ezért olcsó is.

Az ősszel vetett lucerna előnye, hogy a következő esztendőben már teljes termést adhat és vetésénél ne sajnáljuk tőle a műtrágyát.

## Kik kaphatnak árpaszállítási engedélyt?

Az Országos Közlekedési Hivatal közli: a beszállítás felül maradó árpával a termelő szabadon rendelkezik, az árpa forgalma szabad. Csúpan az a megkötöttség áll fenn, hogy szállításhoz szállítási engedélyre van szükség.

A halászágtól már sokan kérnek

szállítási engedélyt árpára. Árpaszállítási engedélyt azonban csak akkor lehet kiadni, ha a termelő kenyérgabonabeszolgáltatási kötelezettségének, vagy ha a rendelet értelmében árpát is köteles beszállítani, árpabeszolgáltatási kötelezettségének már eleget tett.

## Figyelemreméltó amerikai cikk a magyar ujjáépítésről

A legrégebbi és legnagyobb amerikai magyar lap, a Szabadság egyik legújabb száma figyelemreméltó cikket írt a magyar ujjáépítés eredményeiről. A cikk szerzője, Békessy Imre „Pesti háztetők fölött” címmel megírta, hogy milyen hatalmas ujjáépítési eredményt ért el az alkotó magyar demokrácia. Részletesen megemlékezik arról, hogy Budapest összes lakott házáinak tetőzetét már helyreállították. Majd hangsúlyozza, hogy az egész országban az ujjáépítés és az építkezés terén imponáló útem tapasztalható. A magyar ujjáépítés eredményeit dicsőítő cikk Darvas József építés-és közmuvelésügyi miniszternek, a dolgozó Budapestnek és a dolgozó országnak a dicsőségét látja a figyelemreméltó és eddig elért eredményben.

A hatalmas példányszámban kiadott lap „Cleveland”-ban New Yorkban, Chicagóban, Pittsbourghban, Detroitban és St. Louisban jelenik meg, nyilván ekerült az összes amerikai magyar kezébe,

akik a Budapestre utazott amerikai újságíró cikkéből is megállapíthatják, hogy a Magyarország ellen egyes oldalakról megnyilatkozó rágalom-hadjáratnak az ujjáépítés terén sincs semmi alapja.

## Belefulladt a Körösbe

Ij, Nyeste Gábor 19 éves békéscsaba fiatalember július hó 25-én kora délután két társával a Körösbe ment fürödni. Ahogy a vízhez értek, Nyeste Gábor gyorsan veőközi kezdett, majd gyorsan a vízbe szállt, hogy meleg testét lehűtse. Ez volt a veszte, mert a következő pillanatban eltűnt a vízben. A még mindig veőközi két barátja többet nem is látta.

Dávid révész hosszú keresés után rátalált a szerencsétlen fiatalember holttestére.

## Pártmozgalom

A Nemzeti Parasztpárt békési szervezete augusztus 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor választmányi gyűlést tart. Kérjük a választmányi tagok megjelenését.

## Letartóztattak egy buzarejtegetőt

A gazdasági rendőrség ellenőrzése során Homoki István 160 holdas füzesgyarmati gazdánál négy mázsa elrejtett búzát találtak. Megállapították, hogy a hatóságok elől elrejtett búza az ujtermésből származik, melyet sem a mázszakönyvben, sem az eredménylapon nem vezettek be. Homoki Istvánt átadták a gyulai ügyészségnek.

## A nemesített paradicsommag termelése

A kecskeméti állami mezőgazdasági kísérleti telepen a Magyarországon számbajöhető 83féle paradicsomfajta közül a legjobban bevált 4 fajtból folyik a tömeges paradicsommag-termelés.

E munka eredményeként 5000 kat. holdra elegendő kiváló minőségű nemesített paradicsommag fog a jövő idényben a gazdák rendelkezésére állni. A vetőmagszaporítás tovább folyik, a következő évben 10.000 kat. holdra elegendő vetőmagot fognak kiosztani.

## Betörőnőt fogott a rendőrség

A rendőrség elfogta Vetési Esztert, aki több betöréses lopást követett el az utóbbi hetekben. Betört Hőgye István VII. ker. 136/2 sz. tanyájába, valamint Tóth Jánosné II. Bánát-utca 25. sz. alá, ahonnan ruhaneműt lopott. Az elvetemült betörőnő édesapjától, Vetési Gáboról V. ker. Arany János utca 8. sz. alatti lakásáról élelmet, lisztet lopott. A rendőrség Vetési Esztert átadta az ügyészségnek.

## Kórházbautaláskor a kenyérjegyet be kell szolgáltatni

Békés község előjárósága felhívja a lakosság figyelmét, hogy betegség esetén gyógykezelés céljából kórházba mennek, kenyérjegyüket, vagy amennyiben önellátók, a liszt beadását igazoló szelvényt vigyék magukkal.

Önellátók a Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet terménykereskedőjéhez kötelesek beadni napi ellátások biztosítására 15 dkg. Eb. lisztet és 4 dkg. Fil. lisztet.

## Töltőtoll

szakszerű javítása

dr. Püski

könyvtárában

Ugyanott új töltőtollak,

papíráruk, ifjúsági és

szépirodalmi könyvek

nagy választékban

# HIREK

— A jövő héten a Székely patika tart éjjeli szolgálatot.

— Református istentisztelet. A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Boros János, délután 7 órakor a XVIII. Urnapjáról kátémagyarozatot tart Baiogh Mátyas. — Külső területen prédikálnak: Kölyges-tárbán Nagy Lajos, Rosszerdőn és Magsárban Csökmei László, Békés-Földváron és Pecén Tasnádi Gyula, Szécsénykerthben Csökmei László, Békés Erdőn és Vizesfáson dr. Szabó Lajos, Kamutkertben és Gyuron Gönczy Sándor.

— Beiratkozás a békési kertészeti középiskolába. Felhívjuk azon tanulókat figyelmét, akik ez évben óhajtának beiratkozni a kertészeti középiskola I. évfolyamába, hogy kérelmüket augusztus hó 10-ig az iskola igazgatóségéhez adják be. Az igazgatóság.

— Értelmiségi ankét. Augusztus 3-án, kedden este 7 órakor szép időben a MDP párházában, boros, esős időben a SZDP volt helyiségében értelmiségi előadást tartanak, melyre pártkülönbség nélkül mindenkit szívesen látunk. Előadás tárgya: Magyar Dolgozók Pártja programja. Előadó Kralovics Gábor járási főjegyző.

— Sportértekezlet. Augusztus hó 1-én, vasárnap délelőtt pontosan fél 11 órakor a ligeti helyiségben sportpálya-kerítés, a sport átalakítása tárgyában értekezletet tartunk, melyre a BMSE, BMÁV vezetőségét, valamint a játékosokat, EPOSz tagokat és a sportkedvelőket meghívom. Tekintettel az ügyek fontosságára, elvárom, hogy a sportolók és sportkedvelők nagy számban jöjnek ezen az értekezleten megjelenni. A Népi Sport Bizottság elnöke.

— Kereskedelmi társaság — fűtésre. A szentermelés és a forgalom racionalizálása érdekében illetékes helyen elhatározták, hogy a Magyar Állami Szabványák (MASz) a jövőben fűtési szén forgalmáhozatalával ne foglalkozzék. A MASz a jövőben csak ipari szén átadását bonyolítja le. A fűtési szén forgalmáhozatalát átveszi a néhány héttel ezelőtt megalakult. Tűzkereskedelmi Rt (TÜKER), amely most a MALLERD termelését és az importált forgalmáhozatalát végzi, de munkatárait is fog bővíteni. Az új társaság gondoskodik a tüzelőanyag beállításáról, a központi fűtési hálózat szénellátásáról, a közintézményekről, sőt a magánháztartások és munkavállalók kollektív szénellátásáról is.

— 650.000 forintot fordítottak egészségügyi célokra. A megyei hároméves terv egészségügyi beruházásából kiemelkedik a tüdőbeteg-otthonok, a napköztiotthonok és a kufurasokra befektetett összegek nagysága. Tüdőbeteg-otthonokat 111.000 forint befektetéssel hoztak rendbe, illetve építettek fel. Napköztiotthonokra 129.000 forintot fektettek be és a vízvezetés, kufurás megyei viszonylatban 162 és fél ezer forintot emésztett fel. Jelentős összeget fordítottak csecsemőotthonok felépítésére és karbantartására. Erre a célra 12.000 forintot irányoztak elő, tüdőbeteg-gondozókra 44.000 forintot, egészségházak felszerelésére 189.000 forintot használtak fel.

Gumbélyegzők megrendelhetők a békési Petőfi-nyomdában.

— Katonai lóvásár. A budapesti I. sz. honvéd lóvásárló bizottság augusztus 5-én délelőtt 8 órakor lóvásárt tart Békéscsabán. Vásárolnak 4-8 éves katonai hátas, vagy vonathámos lónak megfelelő herélt és köztenyésztesre nem engedélyezett ménlőveket és azokért minőségüknek megfelelő árat fizet. Méneket csak abban az esetben vásárolnak, ha az eladó azokat saját költségének veszélyére az átadás előtt ivartalanítja.

— A vadásztársaságok az alakuló közgyűléstől számított 30 napon belül kötelesek az alapszabályokat a Magyar Vadászok Országos Szövetségéhez Budapest, Szabadsajtó-utca 5. elküldeni.

— Hazajött hadifoglyok. Liszkaik András, Cselovszki János, Kocsor László, Tanczos István, Baji László, Szénthó István, Herpai János, Matyuska Pál, Karap Miklós.

— A hadifoglyok illetékmentessége. A pénzügyminiszternek 245 267. számú rendelete értelmében a hazatért hadifoglyokat a hazakerülésük napjától számított hat hónapon belül okirati és közigazgatási illetékmentesség illeti meg: iparigazolvány, lakás és üzlethelyiség-igénylése, segély, orvosi és kórházi ellátás, adótörlesztés és illetékesi bizonyítvány esetében. Ugyancsak ez áll a házassági családjogi és munkajogi peres eljárásokra is. A hadifogly mivoltát a volt Hadifogly Bajtársi Szövetség igazolja.

x A Békési Gyógyfürdő Egyesület augusztus hó 1-én, vasárnap délután 3 órakor tartja a gyógyfürdő üdülőjében rendez évi és tisztújító közgyűlést tekintet nélkül a megjelent tagok létszámára. A vezetőség felkéri tagjait, hogy a közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek.

x Meghívó. Az Egyesült Élelmiszeri Munkások intézőbizottsága értesíti a malomipari, sütőipari, hentesipari és a vendéglátóipari munkásokat, hogy augusztus 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a szakszervezet 2. számú helyiségében taggyűlést tart, melyre a tagokat ezúton hívja meg a Vezetőség.

— Új orvosi ellenőrző könyv rendszeresítése. 178.800—1948. Nm. rendelet értelmében új ellenőrző könyvek lesznek rendszeresítve. Ezen ellenőrző könyveket augusztus 1-től 15-ig kell a Békési Kereskedelmi Körtől beszerezni. Mindazon fűszer- és élelmiszerkereskedők, kocsmárosok, vendéglősök, mészárosok, hentesek, cukrászok, tej- és tejtermékek árusítói, élelmiszer-gyártással foglalkozók, valamint a borbélyok, fodrászok, akik azelőtt is egészségügyi ellenőrzés alatt állottak, kötelesek adott határidőn belül a könyveket beszerezni.

**„Barátság” Mozgó**  
Szombaton, hétfőn és kedden 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.  
**A ROMLÁS ASSZONYA**  
Szigorúan csak 16 éven felülieknek.  
A történelmi exotika filmje.  
Figyelem! Csütörtökön és pénteken 7 és 9 órakor. 2 napig! Felhívásakkal!  
**Az ezred fia**  
A „Barátság Mozgó” nyári ajándéka. 2 napig!

Uj „Csepel” motor 6 havi 100-as részletre  
200 literes vashordó kapható  
Szabó Imre műszerésznél

# SPORT

## LABDARUGÁS

Békés vá. — Békéscsabai Agyagipari MTE 3:2, 0:1

Az első főtudóban nem bírták gólt elérni a békésiek és az egyetlen gólt a csabaiak is egy rosszul sikerült hazasádból szerezték.

Forulást után a békési csapat nagy lelkesedéssel játszott és a már 2:0-ra vezető csabaiak ellen állandó fölényben sikerült megszerezni a győzelmet. A játék alapján nagyobbarányú is lehetett volna a győzelem.  
Góllövők: Perdi, Szücs, Dobányos.

## KOSÁRLABDA

B. Vasutas SE — Sarkadi EPOSz 37:28, 19:16  
Ffi berátságos.

A visszavágón gyenge első főtudó után a második főtudóban iramos mérphözésen biztosan győztek a békési fiúk. Kosárlabdák: K. Nagy 12, Szász 11, Czira 8, Nagy 4, Bali 2, illetve Puszkás I. 14, Molnár 6, Domokos 6, Czeglédi 2.

Sarkadi EPOSz — B. Vasutas 19:10  
Női barátságos.

A tartalékosan kiálló békési lányok hatalmas balzszeresével veszítették el a mérkőzést és tartalékosan is a játék alapján győzelmet érdemelték volna. Kosárlabdák: T. th 5, Keoskes és Andrákó 2—2, Béna 1, illetve Szabó és Molnár I. 6—6, Molnár II. 6, Góg 2.

## Bölcsőtől a koporsóig

Születtek: Pocsaji Ferenc — Andor Eszternek fia Zoltán Vilmos, Perai József — Somlyai Juliannának fia József, Perai István — Kocsor Juliannának fia Sándor, Laszko István — Egerei Zsuzsannának fia István, Bécsi Sándor — Hajnal Zeuzsannának fia Sándor, Futaky Mátyas — Pankotai Eszter Margitnak fia Mátyas, Bánfi Pál — Petrács Zsuzsannának (isrek) Pál, a másik halvaszületett, Kis Gábor — Mester Juliannának leánya Magdolna, Szilágyi László — Tóth Zsófiának fia Imre, Reszei József — Faragó Franciskának leánya Magdolna, Balogh István — Domokos Eszternek leánya Eszter Anna, Barta Mihály — Kiss Annának fia Mihály. (320)

Házasságot kötöttek: Csapó János Palfi Emmával, Fűsös István Szűcs Juliannával.  
Meghaltak: Szabó László 4 hetes, ifj. Nyeste Gábor 19 éves, özv. Megyeri Jánosné Poosi Julianna 80 éves, özv. Fekete Jánosné Papp Julianna 52 éves.

**„Békés” Mozgó**  
Szombaton és hétfőn 7 és 9 órakor, va árnáp 3, 5, 7 és 9 órakor

**Ópiumkeringő**  
Kiváló magyar drámai film.  
Jávor, Karády, Gregus s.b. kiadó alakításával.

**Varga Sándor**  
terménykereskedő  
felhívja a termelő közönség figyelmét, hogy **Kossuth-utca 26. sz. alatt** lévő raktárhelyiségben adó és beszoigáltatás címén bead-ndó terményeket, ugyszintén **szabudforgalmu cikkek**et (m á k g u b ó) **a z o n n a l á t v e s z.**

# Apróhirdetések

Használt Bohn-cserép, mestergarrenda, szarufa, féc eladó Csabai-ut 54.

Elvesztett egy töltőtöl. Megtalálój jutalomban részesül. Dr. Szekeres, Méder-ház.

Villanyegők és villanyserelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.

Ilázikoszt ebéd és vacsora bárkinek I. ker. Dobozi-ut 7. szám, a fürdővel szemben. 32

Használt arany és ezüsttárgyakat, régiéneket a legmagasabb áron veszek. Ravasz órásmester.

VII. ker. 65. számú tanya (kövesut mellett) 5 kishold földel eladó. Ertekezni 55. szám alatt. 32

Eladó V. ker. Egyenes-utca 10. számú ház.

Zománc-, lakk-olajfesték mindenféle porfesték, kátrány és kenőanyagok a legolcsóbban kaphatók Nyeste vas-és festéküzletében.

Dobozon, Kossuth-tér 12. számú ház jömeneteli vendéglővel együtt eladó.

Egy ügyes fiut kifutónak, esetleg tanulóknak felvesz Nyeste, vaskereskedő.

Eladó 17 kishold föld IX. ker. 194. Bóv-ebbet II., Sip-utca 20.

Kocsifesték, burkofesték, valamint zománfestékek minden színben. Békebeli minőségben a legolcsóbban padlóolaj, lakkbenzin, sósav, kénsav, foltbenzin, kocsikenőcs, asztalin, klor-mész kimérve, szappanfőzőszer, fal-minta papírok Csupornál kaphatók!

Műlep, országos méretű kapható II., Iskola-utca 17.

Eladó egy tőgyfa határozabutor Széchenyi-ter 21.

Bélmegyeren 18 kishold föld felesbe kiadó. Ertekezni lehet Békés, III., Kert-utca 19. szám alatt.

Borosgyári megállóval 12 hold szántó eladó. Érdeklődni dr. Sebők ügyvéd irodájában Irányi-utca 18.

Női és férfi fürdőruhákat leszállított áron árújuk. Garbó kötött ing reklám ára 980 Ft. HUPPERT JÓZSEF cégneél, Fő-tér.

Eladó egy család méh, országos méretű hármas kaptárral. egy jó állapotban lévő néprádió Kopasz-utca 10.

Törökszigeten 15 hold föld tenyával és szép gyümölcsösével, Mezőberényben 15 hold föld a Hagymási dűlőben parcellákban is eladó. Bóv-ebbet Gáborné ingatlanközvetítő irodájában, Buzapiac.

A Békési Földmunkás Vadásztársaság, az 5. számú (tarhosi rész) vadásztérületre vadőri állásra pályázatot hirdet. A pályázók irásban augusztus hó 10-ig adják be pályázatukat illetmény feltüntetésével Z. Bereczki Sándor elnökhöz.

**BÉKÉS**  
A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja.  
Megjelenik minden vasárnap.  
Főszerkesztő: Püski Sándor dr.  
Felolós kiadó: Hegyesi János.  
Szakszerkesztő és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt.  
Telefon: 53.  
Hirdetéseket felvezetik péntek d. a. 10 óráig. Előfizetés díja egy negyedévre 720 forint. Ára példányonként 60 fillér.  
Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés.

II. évf. 32. szá.



Magyarorszag

Keddegyűlés T. ügyében, demokra egyeztek Szakassit a magya elnökévé Nagy üdvörlő pád besz emeljük melyk grammiát a munká hü érteim lanságom állasomben van. gem ért itt most a világo embert én csak amelynek hordozója Szakassitében van. haladó ér zeti egye alatt haza bad otho a dolgoz hűségés é

Sz

Vasárnap 12 meghalt iskolai igazgató miniszter. A rava velésügyi Árpádtól. meit és b. mők ellen személyét — mond Kisgazdap közeletbe hogy el az ocska az új ma jót és sz. Ugy, aho kijelölt. rülényvel parasztság a demok Ezután elnök a m Veres Pé a Nemzet csopotjár Szabó Ar Szabó berénybe delután h A temeté koszorúja